

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám. Ide intézendő
a lap szellemi részét érdekli
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT**VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisors tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Csatornázás, utcakövezés, koleratelep.

A múlt heteken e lapok hasábjain igen praktikus kérdéseket fejtegetett Gyóry Lajos városi mérnök „Vizvezeték — csatornázás” czimen, meg pedig oly helyesen, hogy látszik, miként e czikkeket oly ember írta, aki valóban jártas és otthonos e téren. — Az általa felvetett eszmék nemcsak üdvösek, hanem szükségesek is, mert addig, míg az általa hangoztatott intézmények nem létesítetnek városunkban — az ebdüh-veszély ellenében pár év előtt használt kutyairtó módszer a köztisztaság legegyszerűbb követelményeinek válik ellenségévé — lévén, a kóbor kutyákra nekünk ep oly szükségünk, miképen a mozlimok ékességének: Konstantinápoly fényes városának.

Engedjen meg azonban a mérnök úr, van idézett czikkeiben egy odavetett mondat, mely világosan elárulja, hogy mint új ember, városunk területén a terepviszonyokat nem mindenütt ismeri.

Ez pedig azon kijelentése, hogy a Losonczyi és Mező-utczákban egyelőre még nincs szükség a csatornázásra.

A Losonczyi-utca nekem nem fáj — azzal nem törődöm, a Mező-utczát azonban naponta megszoxtam járni különféle alkalmatosságokon, lévén ez az utca az, a hol nyáron fürödni, télen pedig koresolyáznai is lehet.

Czipő, kalucsni, magas szárú csizma, szekér, kocsik azok az eszközök, melyek az idő különféle változatai szerint használatba vétetnek.

Száraz időben elég a czipő is, kis esőzés sárzipót tesz szükségessé, nagyobb esőzésnél vigyázni kell, hogy az utca leve a csizmaszárba ne fusson, arra pedig nagyon sokszor volt már alkalom, hogy csak szekeren vagy kocsin lehetett az utcából kijutni.

TÁRCZA.**A nóta.**

Írta: VARIUS.

Ella kisasszonyt roppant kedvében találta az este. De hogy is ne lett volna ingerült? Ma végre beteljesült volna hő vágya, ami különben minden 17 éves lánynál közös óhajta: részt vehetett volna az első bálon, s az ügyetlen szabóné nem lett kész a ruhával 5 órára, a kitűzött időre. Pedig micsoda mesés toalettet csináltatott Ella kisasszonynak a mamája! Csupa fodor, csupa csipke, — olyan, mint egy költemény!

A ruha tulajdonképen már délelőtt teljesen kész volt, de a nagyságos mamának egy szalagesokor nem tetszett rajta és visszaküldte, hogy az említett csokrot alakítsák át s varrják másképen oda. A szabónőnek, ami érthető is, rengeteg sok volt aznap még a dolga s ezért csak 5 órára ígérte a ruhát. De az óra már rég elűtötte a fél hatot is és se széna, se szalma. Ezért volt oly roskedvű Ella nagysám!

Kétségbeesetten tekintett ki az ablakon, hátha meglátná a masamódlányt. De az egész utcán, a meddig elláthatott, csak két ember volt; az egyik a rendőr, ki onnantan állott a két utca kereszteződésénél, a másik pedig egy tót napszámos, ki a pálinkamérésből jövet dülöngélve haladt a házak mellett.

Ez a sivár kilátás még jobban elkedvetlenítette a fiatal leányt s mert a végzet épen kedves kutyuskáját, a Puczit hozta eléje, csak azért, hogy boszuját valakin vagy valamin kitölthesse, ráütött piczi kacsójával. De nyomban meg is bánta, mert a kis kedvenc ilyen bánásmóddhoz nem lévén szokva, vonitva bujt a diván alá. Hosszu időbe telt, míg czukordarabkákkal elő tudta onnan csalogatni, s hogy megenesztelje, ölébe vette s ujra az ablakhoz ült.

Az utca még néptelenebb volt, mert már csak a rendőrt lehetett látni; — a részeg ember eltűnt. Majdnem sirva fakadt már a lányka, mikor hirtelen megszólalt a csengő az előszobában.

— Hála Istennek! — ennyit tudott csak mondani s fürgén felugrott, hogy a ruhát átvegye.

Felkérem azért a tisztelt városi mérnök urat, tartson szemlét a Mező-utczában, de ne egyedül, hanem legalább is egy orvos, egy vegyész szakértővel, s mindenesetre a közigazgatási tanácsossal és ne feledje el maga mellé hívni az elemi iskolák gondnokát se; s ha e bizottság élén ott megjelenik, nagyon furcsa dolgokat fog tapasztalni.

Hogy az expedícióra kellő módon felszerelhesse magát, mint tapasztalt ember, testis autentikus, szem- és fültanu, megpróbálom előre leírni, miket fog ott látni s tapasztalni.

Mindjárt reggel látni fogja, hogy a verestenger színéhez hasonló habarekban vagy 150 darabból álló tehén-csorda igyekszik ki az utcának nevezett belföldi tengeren a legelőre, s hogy e csorda után egy életunt ember kinlódik azon töprenkedve magában, hogy mért nem lett ő csordás helyett csikós; lovan ülve, aztán banná a kő a tengert — ha sárból van is.

Kis vártatva, rá egy másik menetet látna az utca ellenkező részéből kiindulni.

Különös kinézésű, két lábú, két fejű alakok. Csak közelről vehetné ki, hogy biz ezek becsületes polgárosszonyok, kik hátukon hordják ki a „czedulaház”-hoz iskolás gyermekeiket, hogy innen aztán az apróságok saját lábukon mehessenek tisztán az iskolába. — No meg kell aztán nézni ezeket a gyerekeket, mikor haza saját lábukon jönnek. — Füleik ep olyanok, mint lábaik, de hát nem baj — közel a Rima, meg lehet őket mosdatni.

A gyermekmenhelyből ide telepített ugynevezett lelenczekkel természetesen ennyi paradét nem csinálnak. Azok fülig sárosan kerülnek az iskolába is és egész nap az átázott csizma vagy czipő van lábukon. — Hisz ha az így átázott gyermekek meghülnek a beltenger vizében, majd

A kívánt változtatás megtörtént a toaletten s Jetti mama is teljesen meg volt elegendve.

Most aztán csak gyorsan öltözni!

..... Bocsanatot kérek a tisztelt olvasótól, hogy nem vezetem be Ella kisasszony külön szobácskájába, de csakugyan ki nem fizeti magát, hogy egy kis indiszkréczióért egy szép lány haragját vonjam magamra!

..... Fél nyolcra elkészült a hevenyészett vacsora. Időközben hazaérkezett Balásfy Pál, a nagyságos papa is, és ő is bálhoz öltözött. Nagyon természetesen, ő lett leghamarább készen (daczára annak, hogy fél óraig kinlódott, míg tulkeményre vasalt és kissé szűk gallérját be tudta gombolni) — úgy, hogy már javában falatozott, mikor a hölgyek teljes díszben megjelentek.

Jetti asszony, a mint nagy leányos mamához illik, fekete selyemruhát vett föl, míg kedves leányán az a sok keserűséget okozott csipkés-fodros „költemény” volt s ebben oly elragadóan nézett ki, hogy Pál ur sem tarthatta vissza magát egy bámuló „Ah!” telkiáltástól.

— Szép vagyok, papa?

— De szép am, kis leányom! Ha véletlenül nem az én lányom volnál s én még legény lennék, Isten-szent-ügye, azonnal belédszeretnék! No, de most újletek asztalhoz, mert már nyolcz az óra és a mulatság megkezdődik, Nem lehetünk az utolsók, mert még rosz néven vennék!

Ella kisasszony megjelenése valóságos furórét csinált a férfiak között. Boldog volt, a ki először köszöntötte, a ki a belépőjétől megszabadíthatta, de legboldogabb, a ki a táncterembe vezethette. Ez pedig Hajdú Dani, a gazdag Hajdú János legény fia volt, különben pedig szolgabíró és képviselőjelölt-aspiráns. Irigyelték is a szerencséjeért!

Azonban, aki e kitüntetésnek legjobban örült, az maga Hajdú volt. Régóta szerette már a kedves lányt mélységes, igaz szerelmmel, de soha se merthe bevallani. Annnyit észrevett, hogy nem közömbös ő sem előtte, de nem volt tisztában vele, hogy csak jó barátság-e ez, vagy több annál. Talán most majd dülöngöl a dolog!

Hogy ő fűzhette karjára Ellát, feljogosította arra, hogy egy-két tánczó lefoglalhasson nála; viszont a táncz révén remélhetne, hogy mellette maradhat szűnőrákor is, mikor némi frissítőt vesznek magukhoz a hölgyek, s ki

szállít helyettük a „lelenczház” másikat. — Azért van az!

Pedig ezeknek a gyermekeknek szülői — természetesen a lelenczekén kívül — becsületes adófizető polgárok, kik városi pótdójukat, szemétdójukat, útdójukat stb. pontosan megfizették — éppen úgy, mint a városi tanács tisztelt tagjai, kik kövezett utcában, koczaköves járdán járnak kisuviczolt fényes cipőikkel.

Ha már most madár-távlattól látták ezt az élvezetes szép jelenetet, milyenről se a guszonai, se a zeherjei parasztnak nincsen fogalma, sziveskedjenek beljebb is kerülni valahogy.

A vegyész göröcső nélkül is konstatalhatja, hogy itt a juniusban leesett eső vegyült össze a novemberivel, konstatalhatja pedig abból, hogy a juniusban ott elposhadt vízben kikelt bacillusok ez idő alatt szépen megnövekedtek és megsokasodtak.

Az orvos is meggyőződhetik arról, hogy az a megsontosodott vélemény, hogy a kolera Ázsiából terjed, ma már idejét multa, téves, hamis vélemény; mert a kolera fészke sokkal közelebb van, nem kell érte Makóra sem menni, mely tudvalevőleg Ázsiához igen közel fekszik; itt van közvetlen közelünkben, át lett telepítve a Mező-utczába, innen fogja győzelmes útját megtenni Rimaszombat város nagy dicsőségére.

Ez lesz aztán a reklám!

Tán jó lesz így!?

„Schol másutt! Koleratelep Rimaszombatban. Föltétlenül biztos! Szavatol érte Rimaszombat város tanácsa és képviselőtestülete!”

És mindezt mily könnyű volt megcsinálni! Hagyni egy utcát kövezetlenül, rászabadítani évtizedeken a tehéncsordát, hogy az utcát kimélyítse, a többit elvégezte az időjárás és a semmittevés.

Patentot rá!

tudja, talán észrevétlenül beszélhet is néhány perczig imádottjával és akkor

Ilyen gondolatok jártak a fejében míg hölgyét a terembe vezette.

Mikor aztán megszólalt a zene, valóságos tolongás támadt a szép lány körül. Mindenki elő szerette volna magát jegyeztetni egy tánczra, de hát „kevés a fóka, sok az eszkimó!”, — a tánczrendben csakhamar egyetlen üres sor se maradt. Egynél több tánczot senki sem kapott, egyedül Hajdúnak jutott kettő. De hálás is volt érte! Ugy megpörgette-forgatta párját, hogy az már szinte könyörögve kérte, hagyjon fel a tánczozal és inkább sétáljanak egy keveset.

..... Aztán szünóra következett. Balásfyék Beliczayékkal, a Halmos-párral és Hajdú Danival egy szepareba vonultak, hogy megvacsoráljanak, mert bizony a hölgyek otthon csak kóstolgtatták az ételt s éjfélig alaposan megéhezettek.

A cigány és mint rendesen szokás, szintén bevonult az étkezőbe és húzta a szebbnél-szebb hallgatókat. Élénk beszélgetés, kacagás töltötte meg a termet, mely még zajosabbá vált, mikor az első pezsgőt felszolgálták.

A szeparében is jó kedv uralkodott. A három familia ugyancsak belemélyedt a diskurzusba s eleinte Ella is, ki köztük egyedül volt fiatal lány, részt vett benne, de, mert a beszélgetés tárgya csak nagyon kevéssé érdekelte, a mellette ülő Hajdúhoz fordult, ki csodálatosképen igen szóvalan lett egyszerűre.

— Mi baja van, Hajdú, hogy olyan hallgatag? Nem tudja azt a nóta, — kérdezte dévajul, — „Azért a legényért nem adnék egy almát, a ki a lány előtt eltátja a száját”? Igaz ugyan, hogy maga épen ellenkezőleg nagyon is zárva tartja a száját, de a dalt így is lehet énekelni: „ aki a lány mellett beszárja a száját”.

— Köszönöm a nótaba foglalt bókot, Ella nagysám! — felelt a fiatalember. — En is tudnék daltal válaszolni: „A faluban a legárvább én vagyok”

— Ejjye, de világfájdalmas hangon mondja ezt! Hát magának nem életelve, hogy „Elég nagy a feje, busuljon a ló”?

— Nem. Az én mondásom: „Bura, bura, búbánatra születtem”

— Ugyan, igyék már egy pohár pezsgőt, aztán

Most ha azt a kérdést intézném a tisztelt városi mérnök urhoz, hogy a csatornázás szükségességét a kolera-telep fenntartása céljából állította-e? mindenesetre azt a választ kapnám, hogy kolera-telepről nem volt tudomása, de mint új ember a Mező-utcát sem ismerte igazán; ma azonban beismeri, hogy a Mező-utcában magasabb lévén a vizállás, mint a mellette lévő Rinnában, előbbvalónak látja a Mező-utca csatornázását s kövezését, mint a Rimaszabályozást.

De hát mi lesz akkor a kolera-teleppel, a szépen felnőtt bacillusokkal?

Biz azoknak befellegzenék, de felvirradna annak a 30 háztulajdonosnak s annak a körülbelül 100 lélekszámból álló városi adó-alanynak, mely a háza előtt ficzkádozó kolera-bacillusokat értékesíteni nem tudja s 10 év óta eseng hiába a nemes városhoz az utca rendezése végett

Dr. Cs. D.

Alispáni jelentés.

Lapunk mult számából térszúke miatt maradt ki *Bornemisza* László alispán nagy gondal megszerkesztett évi jelentése, melyet most — miután tudjuk, hogy azt mindenki szokott érdeklődéssel olvassa — egész terjedelmében közlünk.

A jelentés így szól:

Tekintetes vármegyei bizottsági közgyűlés!

A vármegyei közigazgatás legközelebb lefolyt negyedévi állapotról van szerencsém rendszerinti tisztí jelentésemet a következőkben előterjeszteni:

Mindenekelőtt jelentésem során kegyelettel kívánok megemlékezni azon súlyos veszteségről, mely ő császári és királyi Fenségét József főherceget érte, kis fiának Mátyás kir. főhercegnek október hó 7-én Kis-Tapolcsányban váratlanul történt gyászos elhunytá által. A szeretetnek és tiszteletnek azon legbensőbb érzelmétől áthatva, mely vármegyénk közönségét József főherceg ő kir. Fenségéhez és fenséges családjához tüzi, a közérzetnek kívánok kifejezést adni azon tiszteletteljes előterjesztéssel: hogy néhai Mátyás kir. főherceg gyászos elhunytá felett mély fájdalomnak és igaz részvétünknek jegyzőkönyvünknek kifejezést adjunk és ezen elhatározásunkat a mély gyászba borult József főherceg ő kir. fensége előtt részvét feliratunkban kifejezésre juttassuk.

Különb mult közgyűlésünk idejétől oly különös esemény, mely a vármegyei közigazgatást nagyobb mérvben megzavarta, vagy éppen akadályozta volna, elő nem fordult.

A vármegyei tisztikar — szoroson alkalmazkodva, a folyó évi július hó 13-án tartott rendes vármegyei bizottsági közgyűlés 8098. sz. a. hozott határozatában foglalt intézkedésekhez törvényszerinti köteleességének átalában megfelelt és a vármegyei közigazgatás hatáskörébe tartozó ügyek törvényszerű elintézésben részesítették.

A hosszú ideig elhúzódó törvényen kívüli állapot és a válságos politikai helyzet azonban mindinkább érezhetőbb nyomasztó visszahatással nehezedik vármegyei közigazgatásunkra és napról-napra fokozottabb mérvben késlelteti és megnehezíti legfontosabb közügyeink intézését.

Főleg a vármegyei utadó és a vármegyei pótdadók beszolgáltatásánál tapasztalható nagy késedelem és visszacsúszás. — Mennyiben pedig a mult nyári közgyűlésünkben elrendelt szorgalmazó intézkedéseinknek nem volt a méltán elvárható sikeres eredménye, — nehogy a vármegyei pótdadók fedezendő rendszeres kiadásaink

„... Ucczu, peng a sarkantyum, semmi gondom, semmi bűm, csak úgy vigadok!” — énekelte halkan a lány.

Kocintottak, de, mig Ella csak ajkait nedvesítette meg a habzó itálal, Hajdú fenékig ürítette a poharat, aztán megszólalt:

— Nézze, Ella nagysám, van egy nóta: „Nézz rózsám a szemembe! Mit olvasol belőle?” — s a lányra tekintett.

— Csak azt, — nevetett ez, — hogy maga is énekelheti nemsokára, ha mindig úgy siet az ivással, mint az imént, hogy: „Részeg vagyok rózsám, mint a csap” s még hozzáteheti a „Süt a mama” daltól: „... Elzónázott az eszem...”

— Nem rossz! — kacagott a fiatalember. — Ugyancsak nem remélt választ kaptam a kérdésre! No, de azért jó barátok maradhatunk és „Mondanék én magának valamit”.

— „Mi közöm hozzája? Menjen az útjára, aláztos szolgálja!” — vágott vissza a lány.

— Kezeit csókolom! Ez már a harmadik bók, mióta itt nóttakkal diskurálunk! Talán csak nem akar erővel belémkötni, mert akkor aztán ezt a dalt kellene beváltania:

„... Hogyha este összeveszünk, reggelre csak kibékülünk kettecskán, te meg én!”

— Oh, távol áll tőlem még a gondolat is! Mi okom volna rá? ... De „Fel, töltsétek fiuk, igyunk!”

— Ugy látszik Ella nagysám, hogy be akar engem csipetni! Nem fog ki rajtam! Ha holnap estig maradnánk is együtt, még akkor is csak ezt énekelnem: „... Hiszen iszom már én reggel óta. Gyere, pajtás, van még a hordóba!”

— Hiszi, aki akarja, de én nem! Magának is be kell ismernie, hogy „Édes anyám is volt nekem...”

Ő pedig bizonyára nem bízta folyton: „Igyál! Örökké a világ sem áll!” — hogy annyira edzett legyen az itallal szemben.

Igaz. Csak azt nem értem, minek beszélünk, illetve dalolunk mi erről, mikor én egészen másról akartam beszélni. Ne higgye, hogy valami unalmas „Ballgespräch” akar az lenni, sokkal komolyabb annál. Ugy áll a dolog, hogy idáig ezt kellett énekelnem: „... de ahol a szép lány terem, azt a földet nem ismerem”, most azon-

alap hiányában késedelmet szenvedjenek — tisztelettel kérem az utadónak a folyó évi és az összes vármegyei pótdadók pedig a mult évi kivetés alapján most már esedékessé vált $\frac{3}{4}$ részben különbeni végrehajtás terhe mellett, záros határidő alatt leendő beszolgáltatását elrendelni s a behajtásra a közönségi előjárásokat személyes felelősség terhe mellett kötelezőleg határozatilag utasítani, a járásbeli főszolgabíráknak és városi polgármestereknek pedig a közönségi, illetve városi előjárások eljárása feletti legerélyesebb ellenőrködő felügyeletet hivatalbeli tisztévé tenni.

A vármegyei tisztikart ez idő alatt súlyos veszteség érte Hamaliár Lajos tb. árvaszéki ülnöknek és árvaszéki jegyzőnek f. évi augusztus hó 20-án bekövetkezett gyászos elhunytá által. Ezen gyászeset már a f. évi augusztus hó 24-én tartott rendkívüli közgyűlésben bejelentetvén és igaz részvétünknek jegyzőkönyvileg kifejezés adatván, a megüresedett jegyzői tisztí állásnak a közrehozott pályázat alapján leendő törvényszerű betöltése ezen közgyűlésünknek fogja tárgyát képezni.

A vármegyei közigazgatási árva és gyámhatósági kiadásokról, valamint ezek fedezetére szolgáló bevételekről az 1906. évre elkészített költségvetés, mely szerint a szükséglet 254,267 korona 33 fillér, a fedezet főösszege pedig 232,253 korona s így 22012 korona 33 fillér állami pótvadalmazás kérelmezése útján fedezendő hiánynyal irányoztatik elő s az állandó választmány behatározása után ezen közgyűlésünknek fogja egyik kiválólóg fontos tárgyát képezni.

Áttérve vármegyei uti ügyeinkre, felemlíteni kívánom, hogy a folyó évben utadó fejében kivetett 203364 kor. 75 fill.

előző évből tényleges hátralék volt 43248 „ 36 „

összesen befizetendő volt . . . 246613 kor. 11 fill.

ebből töröltetett 10400 „ 07 „

helyesbített tartozás volt . . . 236213 kor. 04 fill.

folyó október hó 15-ig befizetett 113115 „ 05 „

még hátralékban maradt . . . 123097 kor. 99 fill.

Ezen hátralék következőképen oszlik meg:

a) A nagyrőczei adóhivatalnál van 22811 kor. 93 fill.

b) A rimaszombati adóhivatalnál van 46333 „ 27 „

c) A rozsnoyi „ „ 34930 „ 67 „

d) A tornallyai „ „ 19022 „ 12 „

összesen hátralék 123097 kor. 99 fill.

Különb a vármegyei kezelés alatt álló útvonalakra a folyó évre költségelőirányzatilag megállapított fedenyag a vállalkozók által már kiszállítván és előállítván, bizottságilag leendő átvételére a szükséges intézkedést megtejtém.

Ebadó fejében a folyó évben előíratot 5799 korona, (a mult évinél 1780 koronával kevesebb),

ebből töröltetett 595 kor. 50 fill.

maradt kivetett összeg . . . 5203 kor. 50 fill.

hozzáadva a mult év hátralékát 3654 „ 78 „

befizetendő volt 8858 „ 28 „

erre a f. okt. 15-éig befizetett . . . 4570 „ — „

hátralékban maradt 4288 kor. 28 fill.

A visszacsúszás a mult évihez hasonlítva tetemes, több mint 23 %-töli, mely apadás kizárólag az összeírás erélytelen és felületes végrehajtásában találja indokát. A hátralék behajtása mellett, az összeírásnak szabályrendeletünk értelmében teljes erélytel és lelkiismeretes pontossággal leendő fogantatba vételére is kérem az alkalommal a legszigorubb intézkedés megtételét.

A katonai beszállásolásból eredő teher arányosabb megosztása céljából a folyó évre 13311. sz. alatt kelt határozattal megszavaztatott 8000 korona s ezen határozat a folyó évi márczius hó 22-én 24601. sz. alatt kelt belügyministeri rendelettel jóváhagyatván, a kivetési munkát elrendeltetett, folyó évi április hó 12-én 4065. sz. a. azonban adóalap hiányában a kivetés még ez ideig fogantatba vehető nem volt.

ban beismerem, hogy „csak egy szép lány van a világon”.

— No, maga ugyan alaposan leszólja a szegény lányokat. Mivel érdemeltük mi ezt? Most már csakugyan haragszom és „nem szeretem az uramat, nem biz én!”

— Bár ott tartanánk már, hogy az ura lennénk — sohajtott magában Hajdú. — Ne értsen félre, Ella nagysám — szólt aztán. — Bevallom, elvakított két „fekete szem éjszakája” és azért még egyszer „mondanék én magának valamit!”

— Egész kíváncsivá tesz. De aztán okosan beszéljen, nehogy kislüljön, hogy „piros bort ittam az este!”

— Nyugodt lehet. Teljesen öntudatomnál vagyok, mikor kérem, hogy „ne haragudj, hogy oly nagyon szeretlek”, mert „szeretlek Roxelánom...” — dúdolta egészen közel hajolva Ellához a férfi.

Osupa láng lett egyszerre a lány arcza s ez a leplezetlen vallomás hevesen megdobogtatta a szívé, de azért tudott uralkodni magán és nevetve felelt:

— Jaj, milyen csunya, elkopott nóttakkal hozakodik elő! Kifogyott már a készlet? Talán én szolgálhatnék akkor nehánynyal, mert én még tudnék egy párat, mig itt „iszogatok, dalolgotok...”

— Elle nagysám! — szólt nagyon komolyan Hajdú. — Ne tüsse el tréfával a dolgot! Nem dalban, csak közönséges prózában, de „... tiszta szívből, igazán” mondom, hogy szeretem, imádom!

Végtelen zavarba jött e nehány szótól a lány. Arczába szökött a vér s a szemét lesütötte a férfi tekintete alatt.

— Nem felel? Nem akar hinni nekem?

— Hiszek, de....

— Ella, édes Ella, miért nem válaszol akkor? Szeretem, végtelenül szeretem s ha meg nem hallgat, nagyon, nagyon boldogtalanná tesz velem!... Ne nézzen a többiekre, ők annyira el vannak foglalva egymással, hogy eszükbe sem jut ránk figyelni... Ella, édes Ella, szóljon csak egyetlen szót legalább, remélhetek-e?

— En... én igazán nem tudom! — felelt a lány és zavartan morzsolgatta kezei közt kis csipkekenődjét.

— Nem tudja? Hát nem ver a szíve hevesebben, Nincs benne egy parányi jóindulat, egy csöpp vonzalom irántam?

Mult évről hátralékban maradt 4389 kor. 11 fill.

tehát befizetendő lesz 12389 kor. 11 fill.

erre október 15-ig befizetett . . . 6465 „ 83 „

még befizetendő maradt 5923 kor. 28 fill.

Mennyiben pedig a mult évben e czimen 16000 korona pótdadó lett kivetve, tehát a folyó évre a mult évi kivetési munkát alapján egyénenként a kivetett összeg fele része lenne most már behajtandó s ez iránt az intézkedés elrendelendő.

A vármegyei szabad rendelkezési alap javára, a folyó 1905. évre a mult évi október hó 24-én tartott közgyűlés 12881. sz. a. kelt határozatával megszavaztatott 1%-töli pótdadó, ezen határozat a f. évi február hó 24-én 11732. sz. a. kelt belügyministeri rendelettel jóváhagyatván, a kivetés f. évi márczius 30-án tartott közgyűlés 2564. szám alatt kelt határozatával elrendeltetett. Azonban a kivetési munkát adóalap hiánya miatt eddig foganatosítható nem volt. Mult évben 1%-töli pótdadó fejében kivetett 14482 korona 68 fillér — ezt véve a folyó évre is alapul — s hozzáadva a mult év hátralékát 2323 kor. 46 fill.

Körülbelől befizetendő lenne . . . 16806 „ 14 „

erre f. hó 15-ig befizetve lett . . . 7429 „ 10 „

tehát a mult évi kivetést véve fel alapul még befizetendő lenne . . . 9377 kor. 04 fill.

A folyó évre kivetett vármegyei utadó és az összes vármegyei pótdadók beszolgáltatásának ily aránytalanul kedvezőtlen eredménye, a hátralékok ily nagymérvű felszaporodása azt látszik beigazolni, hogy a közönségi előjárások általában mult közgyűlésünk szigorú határozatának figyelmen kívül hagyásával a kivetett vármegyei utadó behajtásánál, valamint a többi pótdadók beszolgáltatásánál törvényes köteleességeiket teljesíteni elmulasztották és a közvetlen felügyelő hatóságok sem tettek meg idejében a szorgalmazó intézkedéseket.

Mindezeknél fogva a már fentebb javaslatba hozott szigorú intézkedés megtételét az összes vármegyei pótdadók behajtására és beszolgáltatására kiterjesztani kérem.

A személybiztonság ez idő alatt a szokottnál nagyobb mérvben meg nem zavartatott, azonban általános a panasz a tulajdon elleni büntettek és vétségek nagy mérvű felszaporodása — valamint a kóbor olah cigányok által vandorlásaik közben elkövetett kihágások és tolvajlások miatt.

Mennyiben pedig e tekintetben mult évben elrendelt kivételes intézkedés magában véve sikeres eredményre nem vezetett, és a mennyiben vármegyénk területén a személy és vagyon biztonság fentartása állandó rendszabályok életbe leptetését követeli meg — felkérem a Tekintetes Vármegyei Közgyűlést: hogy a kóbor cigány csapatoknak vármegyénk területéről való kitiltását kimondó mult évi határozatát, a folyó évre is érvényben tartani és legszigorubb végrehajtását határozatilag elrendelni és ezzel egyidejűleg a kitiltás tárgyában még az 1905. évben alkotott és a szomszédos törvényhatóságok területén érvényben levő és a kormányhatóságilag jóváhagyott szabályrendeletekkel teljesen azonos intézkedéseket tartalmazó szabályrendeletünknek jóváhagyása érdekében a m. kir. belügyministeriumhoz — a helyzetet teljes őszinteséggel felvilágosító és indokolt feliratot ujabban is intézni méltóztatassék.

A vármegye egész területén a folyó évi kedvező terméseredmény következtében a lakosság helyzete, megélhetési és kereseti viszonyai általában kielégítők és megnyugtatók. Annál feltünőbb, hogy az Amerikába való kivándorlás e mellett is még mindig folyamatban van s egyáltalában nem mutat figyelembe vehető csökkenést.

A folyó évben beadott mai napig hivatalomhoz Amerikába szóló útlevel élnyerése vegett 3132 kérvény 3686 egyén részére. Ebből eddig kiállított 3035 útlevel 3538 egyén részére.

Folyó évi július hó 1-től mai napig kiállított 684 útlevel 896 egyén részére.

A vármegye területére könyöradomány gyűjtésre

— Van, de

— Ne öljön meg ezzel a sok „de”-vel! — könyörgött Hajdú. — Egyetlen szóval feleljen csak; „igen”, ez épen elég s engem a világ legboldogabb halandójává tesz! Nos? . . . Hát még sem felel? Nincs szíve?

— Van, de

— Ez a „de” lesz a megölöm, majd meglátja Hát mi kivetni valót talál rajtam, Ella?

— Semmit, de

— Jaj! — sóhajtott a férfi.

— Ugyan, Hajdú, ne haragiton! — fakadt ki ekkor a lány. — Hiszen csak azt akarom ezzel a „de”-vel mondani, hogy

— Hogy

— Hogy akkor a papával kell beszélnie! — fejezte be mélységesen elpirulva.

— Ella, édes Ellám! Hát mégis szeret? Mégsem utasít vissza? Köszönöm, nagyon köszönöm! — áradozott a fiatalember s a lány minden ellenkezése daczára ki tudta vinni, hogy piczi kacsojára titokban egy forró csókot leheljen.

... A cigány ujjra tánchoz muzsikált. Ella felállott, de Hajdú kérésére megint csak leült.

— Seuki sem veszt vele, ha itt maradt Ella, kis menyasszonyom! Ez ugyanis a mi táncunk lett volna; halaszszuk el a lakodalomig! azzal töltött s mikor kocintottak, halkan dúdolta:

— Nem kell nekem, van már nekem, bogárszemű kis barna! — s ezért a nótaért olyan nyájas mosoly lett a jutalma, hogy térdre szeretett volna borulni érte szerelmese előtt. De mégis meggondolta a dolgot és megelégedett azzal, hogy a lány kezét forrón megszorítva, odasugta.

— Édes, édes kis mátkám te!

*

Másnap teljes díszben megjelent Balásfyéknál s annak rendje és módja szerint megkérte a lányukat. Meg is kapta s így a nóttázás vége házasság lett és sem a boldog férjnek, sem az ujdonsült menyecskének nem volt alkalma tapasztalni, hogy „... szétfoszlott sokak reménye a bál után!”

szóló engedélyt eddig kiadtam 32 egyén részére, az utolsó negyedévben ebből 14 egyének adatott.

Házalási engedélyre szóló könyvecské kiállítottatott 56 egyén részére, az utolsó negyedévben ebből 11 egyének adatott ki.

A hasznos házi állatok egészségi állapota, amennyiben a sertések között a sertésvész még ez idő szerint is 21 községben járványosan pusztít és több ragadós állati betegség is fordult elő, kedvezőnek nem minősíthető.

A főállatorvosi kimutatás szerint a következő állati ragadós betegségek fordultak elő:

Takonykór: Kövecses községben.
Lépfene: Felfalu községben.
Veszétségi eset: Jánosi, Dobsina, Rozsnyó és Lieze községekben.

Rühkór: Feled községben.
Sertésorbáncz: Berzété, Pohorella és Sumjác községben.

Sertésvész: Klenócz, Magyarhegyem, Rimabrézó, Rimaszombat, Alsóhangony, Balogfala, Jánosi, Majom, Martonfala, Kisgömöri, Uraj, Imola, Kecső, Méhi, Betlér, Ispánmező, Jolsva, Polom, Ratkólehota, Szásza, Ujvászár községekben.

Minden egyes esetben ezen veszedelmes ragadós betegségek fertőzés általi terjedésének megakadályozása végett az előszabott óvintézkedések pontos és legszigorubb fogamatba vételét elrendeltem és a szükséges ellenőrködő felügyelet gyakorlata érdekében a leghatásosabban intézkedtem.

Végezve jelentésemet és az egyes vármegyei közérdekű ügyek tárgyalása alkalmával előterjesztéseimet a tekintetes vármegyei bizottsági közgyűlés mindenkor tapasztalt méltányoló figyelmébe és jóindulatába ajánlva — kiváló tisztelettel maradtam.

Rimaszombatban, 1905. évi október hó 26-án.

Az állami gyermekmenhely megnyitása.

A régen várva-várt örömdetes nap f. hó 14-én érkezik. Egy éve áll már fenn az állami gyermekmenhely díszes épülete, melynek homlokára a valláskülömbőség nélküli örök béke és az állandó szeretet van felírva soha el nem mosódó arany betűkkel. Szilárd köveit jószívű, nemes lelkű, anyai gondosságu hölgyeink hordták össze rövid 10 év alatt, melyet azután az állam helyezte le és épített fel, hogy hontalan, vagyontalan gyermekeit a veszedelemtől, a pusztulástól megóvja.

A szeretet házában bölcső bölcső mellett fogadja az érkezőt és érdeklődőt, melyben egy-egy kis lélek vígan gögicsél, míg a másik teremben nagyobb gyermekek szépen felöltözve és gondosan ellátva, illedelmesen köszöntik a belépőt. Hogy mennyi boldogság sugárzik e gyermekeknek arcáról, csak az tudja, ki már nem volt rest e humanus intézmény új templomát meglátogatni.

Teljesen a kor követelményeinek kényelmesen berendezett épület, a mivel sokan nem tudnak kibékülni, de hát másképp nem lehet. Ezt követeli az intézmény célja és a higiénia.

Egy igazgató főorvos, egy alorvos, egy gondnok, két írodatiszt, egy felügyelő, egy ápolónő, egy szakácsné, egy szolga stb. alkalmazottak gyakorolják a felügyeletet és vezetik az intézetet, mindannyian a megfelelő anyagi javadalmazás mellett, de áldoznak a jótékony-ságnak is kötelességeik teljesítésében.

Remek főépület, gondnoki lakás, kórház, hullaház, melléképületek fekszenek a parkirozás alatt álló telken, egészséges vízvezetékekkel, fertőtlenítővel és világítással ellátva.

Ez intézetnek lesz az ünnepélyes megnyitása f. hó 14-én d. u. 3 órakor.

A m. kir. minisztériumot Ruffy Pál, ez ügyek országos kormánybiztosa fogja képviselni, vármegyénket és városunkat pedig azok notabilitásai, kiknek nevét és az ünnepély lefolyását jövő számunkban fogjuk közölni.

Az ünnepély a vármegyeházán a Fehér-kereszt egyesület évi közgyűlésének megtartásával veszi kezdetét s innen fognak a menhelybe által vonulni és ünnepélyesen felavatni, a jótékony czéljainak által adni.

Ez alkalommal nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy még nem régen az épület lépcsőházában a falban egy üresen felejtett táblát láttunk, a mely mindenestre a legtöbb érdemeket szerettek nevét várja kemény pajzsára felvélni, hogy örök időre ott ragyogjon.

A Fehérkereszt egyesület meghívóját és költségvetését, a mely már a nyomorék árva gyermekek otthonára szól, itten közöljük:

„Meghívó. A gömörvármegyei fehérkereszt egyesület az 1905-ik év november hó 14-én kedden d. u. 3 órakor a vármegyeházának kisebb termében az állami gyermekmenhely épületeinek átadása, illetőleg megnyitása alkalmából ünnepélyes közgyűlést tart, amelyre van szerencsénk tisztelettel meghívni. — A közgyűlés tárgyát képezi: 1. Jelentés. — 2. Az 1906-ik évre készített költségeloirányzatnak tárgyalása. — 3. Az állami gyermekmenhelynek megnyitása. — Rimaszombat, 1905. október 15. — Bornemisza Lászlóné elnök, Hámos László elnök, Kern Adolfné, Baksay Dezsőné alelnökök, Komáromy István titkár.

Költségeloirányzat az 1906-ik évre.

Bevétel:

1. Pénzmaradvány az 1905-ik évről	530	kor.
2. A 17,600 korona alaptőke 4% kamata	704	"
3. Egyleti tagsági díjak	500	"
4. Gömör Kishontvármegye évi segélye	200	"
5. Adományok	145	"
6. Hét éven felüli elhagyott gyermekeknek	76	"
7. 1900 korona évi 4% kamata	76	"
8. 20 nyomorék gyermekért az állam fizet gondozási díjat	2880	"
Vegyesekből	10	"
Összesen	5045	kor.

Kiadás:

1. Felügyelő fizetésére	360	kor.
2. Cseléd bérére	120	"
3. Lakás bére	440	"
4. Fűtésre	300	"

5. Világításra	100	kor.
6. Anyagokra (szalma, sűrölőkefe, seprő)	40	"
7. Mosásra (szappan stb.)	80	"
8. Tisztogatás (meszelés)	20	"
9. Szerek (konyhaedények)	120	"
10. Fehérnemű pótlására	168	"
11. Hét éven felüli gyermekek segélyezésére	284	"
12. 20 Nyomorék gyermek ételmezésére	2880	"
13. Vegyeesekre	131	"
Összesen	5045	kor

Vagyoni:

1905. év október hó 1-én az alaptőke	17,600	kor.
" " " " " a 7 éven felüliek	1,900	"
" " " " " a készpénz	530	"
Összesen	20,030	kor.

Dr. Löcherer Tamás,
igazgató.

Eperjessy József,
pénztárnok.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk minden olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Kinevezés. A hivatalos lap pénteki számában van közzétéve, hogy ő felsége *Kubinyi Géza* volt országgyűlési képviselőt, vármegyénk egyik kiváló vezéralakját Komáromvármegye és Komárom szab. kir. város főispánjává nevezte ki.

Templomszentelés. A bejei új ev. ref. templomot f. hó 12-én — ma szentelik fel. Az ünnepi aktuson városunkból *Czinke István* ev. ref. lelkész is részt vesz.

Katholikus gyűlés. A helybeli r. kath. egyház f. hó 19-én saját környeliségekben hitközségi gyűlést tart, melyre hivatalosok az egyháztanácsbeliek és választmány. A gyűlésen *Széman Endre* prépost plébános fog elnökölni.

Lelkes ünneplésben volt része mult szombaton *Kolbay Sándor* kir. ítélő táblai bírónak, ki e napon kitűnő vacsorával vendégelte meg a törvénykezés terén működő hivatalársait s a családdal közeli baráti viszonyban levő urakat. A szerénységéről ismert új táblai bíró szeretetreméltó nevével együtt tanuságot tett igaz magyar vendégszeretetről és páratlan figyelmességéről is ez estén, a mikor a bíróság tagjait, az ügyvédi kör elnökét és társadalmunk több közszertetnek örvendő tagját szűk körben látták szívesen házuknál. Bár a pohárköszöntők eltiltattak, mégis lelkes, szívből jövő jókívánságok és őszinte üdvözlések nyertek kifejezést. *Dr. Kálniczky Géza* a bíróság nevében, *Molnár József* a társadalom és az ügyvédek nevében lendületes toaszttal köszöntötték a komoly, igazságos és lelkiismeretes férfiút, az új kir. táblai bírót, kinek haladása mindenfelé őszinte örömeztetést kelt. *Medveczky Sándor* kir. körjegyző és *dr. Ráróssy Gyula* ügyvéd szintén lendületes köszöntőben éltek az igazi jó barátot és mintaszerű családapát: *Kolbay Sándort* kedves nevével és családjával együtt. A házigazda meleg szavakban mondott köszönetet az elhangzott üdvözlésekről és jókívánságokról. További működése terén — melylyel az igazságot ép úgy, mint eddig, legjobb lelkiismerete és tudása szerint kívánja szolgálni — kéri a mostanáig tapasztalt jóindulatot s baráti szeretetet. Vendégei jóléteért üritette poharát. A társaságban — melyben 32-en vettek részt — mindvégig kedélyes hangulat uralkodott s vége-hossza nem volt a lelkes ovációknak, melyben az új táblai bírót és családját részesítették.

Új századosok. Vármegyénk szülőitei közül a novemberi előléptéseknél *Szakall Kálmán* vezérkari, *Seffer Pál* és *Hevessy József* m. kir. honvédfőhadnagyok II. osztályú századosokká léptették elő.

Kinevezés és áthelyezés. A m. kir. kereskedelmi miniszter *Goszeleth Lajos* m. kir. mérnököt, ki a helybeli államépítészeti hivatalnál csak rövid ideig volt beosztva, de teljes buzgalomával az elismerést érdemelte ki, főmérnökké és *Beregszászra* hivatalvezetővé nevezte ki, helyére pedig *Fenyő Mór* kir. mérnököt helyezte által *Zilahról*.

A korcsolyázó-egylet választmánya ma délelőtt 11 órakor tartja ülését *Kolbay Sándor* elnöklete alatt a kaszinó társalgójában.

Esküvő. *Winter Szeréna* helybeli fényképész f. hó 14-én tartja esküvőjét a helybeli izr. templomban *Wichner Sándor* fényképésszel.

Megtamadott rendőrkapitány. Folyó évi augusztus hó 15-én Boldogasszony-napján történt Rozsnyón, hogy *Fáy István*, a város erélyes kapitányát *Varga Pál* ottani molnár-mester hivatalában megtamada, azért mert ünnepi lévén, *Fáy* nem volt hajlandó hivatalosan vele tárgyalni. — *Varga* annyira elragadtatta magát, hogy tetteleg is bántalmazta a kapitányt. *Fáy* rendőrkapitány rendőrré kiáltott, de mivel az kéznél nem volt, kénytelen volt *Varga* támadását saját kezével fel fogni, s ez alatt *Varga* arcán megsérült. Ez ügynek f. hó 10-én volt a folytatása a helybeli kir. törvényszéknél, a hol a kihallgatott tanúk egyhangulag *Varga* ellen vallottak. Hatóság elleni erőszakot állapított meg a kir. törvényszék és ezért *Vargát* 6 hónap és 14 napi börtönre és 10 korona mellékbüntetésre ítélte. Ez ellen felebezéssel élt *Varga*. — A törvényszéki tanácsban *Kolbay Sándor* táblabíró elnököt, szavazó bírák: *Lengyel György* járásbíró, *Fodor Zoltán* albíró, jegyző: *Csajka Dezső*. A vádhatóságot *dr. Mészáros István* ügyész képviselte. Habár többet érdemelt volna *Varga*, minden esetre azonban ez intő példa lesz Rozsnyó városában, hol az utóbbi időben a helyzet már teljesen tarthatatlan volt és csak *Fáy* erélyességének sikerült a rendet helyreállítani.

A szegedi kamara titkári állása. *Perjéssy László*, a szegedi kereskedelmi iskola igazgatója nem fogadta el a kamarai titkárságot, mert a kereskedelmi miniszter csak oly feltétellel hagyta jóvá meghívását, ha egy évi próbaidőt tölt. A kamara most kimondta, hogy az ügyrendet olyképp módosítja, hogy a próbaesztendő mellőzhető legyen.

Uj lap. Putnokon f. hó 5-én új társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi hetilap jelent meg „Putnok és Vidéke” címmel. A lap, melynek felelős szerkesztője: *Szabó László*, s kiadótulajdonosa: *Vitéz József*, minden vasárnap megjelenik.

Adomány. *Frank Menyhért* városi vendéglős 15 koronát küldött szerkesztőségünkhez az árva nyomorék gyermekek otthonára. Amidőn ezen összeg vételét köszönettel nyugtazzuk, egyidejűleg adományozót értesítjük, hogy azt a Gyermek-Orthon pénztárnokának, *Eperjessy József* urnak juttattuk kezeihez.

Atjárókat kérünk! A beállott őszi esőzések rettenetes sártengerrel alakították át az országotat s a járda egyik oldaláról a másikra sok helyen bajoron lehet átviccelkedni. Már előre örömdöntünk a nyáron nyert biztatásnak, hogy a Kossuth- és Jánosi-utczák sarkán járda köből készült átjáró. Sajnosan csalódtunk. Az egész Jánosi- és Kossuth-utczán egyetlen egy helyen sem lehet átmenni sár nélkül az egyik oldali járdáról a másikra, pedig minden utca keresztveződésnél minél gyorsabban le kellene rakni járdakövekből a gyalogátjárót. Igen kérjük a város nemes előjáróságát, hogy minél előbb intézkedjék ez ügyben, mely a város közönségének indokolt kérése.

Táncmulatság. A „Polgári Olvasókör” úgy lát-szik, az idén is előjár jó példájával. F. hó 11-én tartá szokásos első mulatságát saját helyiségében, hazalajpa javára. Ugy halljuk, a mulatságra igen sokan készültek, s az minden költség és fény nélkül van tervezve. Ha sikerülni fog, többször megismétlik. Belépti díj 1 korona, kezdete este 8 órakor volt.

Diákháboru. Az utóbbi időben a diákság és az iparos-tanoncok között, hogy mi okból, nem tudjuk, de ellentétek merültek fel; ami az utóbbi napokban már valóságos utközetekben tört ki. Többször fordult elő, hogy majd diákok, majd pedig inas hagyaték helyben az est beálltával. Napról-napra jobban fegyverkeztek egymás ellen. F. hó 6-án este pedig valósággal mozgósították az ellenfeleket. Ugy 6 óra tájban este vagy 40 diák vonult fel az Erzsébet-terre felfegyverkezve, de az éber igazgató ur fel-szólítására a rendőrök az ellenséges tábort bekerítették; a diákokat név szerint a tanári karnak adták által, az inas urfiakat pedig brevi manu ellátták. Ezzel azt hiszik, vége lett a hónapokon át tartó agyarkodásnak.

Birtokeladás. *Glesinger J.* tescheni czég megvásárolta *Andrássy Géza* gróf henzlóvai erdejét, melynek területé 1300 holdra terjed, 4 millió korona értékben. A czég Szepesmerényben és Henzlóvan két fűrésztelepet állít fel és egy 16 kilométer hosszú iparvasutat épít.

Próbabál. *Dobránzky János* helybeli jóhírű táncztanító szokásos próbabálját, mely egyszerűs mind a növendékek vizsgája is, f. hó 18-án szombaton este tartja a „Három Rózsa” nagytermében. Felhívjuk a közönség érdeklődését és figyelmét a nyilvános vizsgálat egybe-kötött tánczestélyre, mely 8 órakor kezdődik s belépő díj: 2 korona.

„Gereblyém alól.” E címmel jelent meg *Lőrinczy Györgynek*, lapunk volt felelős szerkesztőjének gyönyörű tollából egy kötet — szebbnél-szebb elbeszélés, rajz és apró történet. A nevesebb írói gárda e kiváló alakja — mint minden kötetében — most is ragyogó tollal írja meg egyszerűségében is oly megkapó s igazi tiszta magyaros stílusban előadott hangulatos történe-teit és rajzait, melyeknek olvasása jóleső érzést kelt. Szívesen is olvassuk s nem tudjuk megmondani, melyik szebb, az-e, a melyikben az ő közvetlen benyomásait, gondolatait és érzelmeit közli az olvasóval, vagy az, melyben ifjusága emlékeit tárja elénk s azokhoz mély érzelmekre valló reflexiókat fűz. Az bizonyos, hogy ez a kötet is az írói véna hatalmas, erős lökítésére vall s méltó a figyelmes olvasásra. A kötet *Singer és Wolfner*-nál jelent meg s kapható minden könyvkereskedésben.

Elítelt erdősz. E nyáron történt a helybeli „Tomba” szállodában, hogy egy barátságosan együtt vacsorázó társaságban *Kochen* Valdemár kaposztafalusi hercegi erdősz nagyszerű Browning szerkezetű revolverét mutogatta, a forgópisztolyt később leejtette, ez elsült s *Déri Éde* vereskői tanítónak lábát keresztül furta. Ez ügyben folyó hó 10-én volt a törvényszéknél a fő tárgyalás *Kolbay Sándor* kir. ítélőtáblai bíró elnöklete alatt; a bíróság *Kochen* 60 korona pénzbüntetésre ítélte. A kir. ügyész *dr. Mészáros István* az ítéletet nagyon enyhének találta s megfelebbezte.

„Rimaszombattól Nürnbergig.” E címmel folytatásokban jelent meg lapunk tárczarovatában *dr. Veres Samu*, főgimnáziumunk jeles tanárának s lapunk kiváló munkatársának szép útirajza, mely olvasóink körében oly nagy érdeklődésre talált, hogy alig várták számonként a folytatást. Ez útleírás, mely szebbnél-szebb reflexiókkal van változatossá téve s az író szerzett benyomásainak hűséges tükré — külön füzetben is megjelent — kapható lapunk kiadóhivatalában, valamint ifj. *Rábely Miklós* és *Lévai Izsó* könyvkereskedőknél egy koronáért. Az érdekes és avatott tollal irt művet most — mikor egészében lehet megkapni — bizonyára szívesen fogja elolvasni a közönség.

Az új téli menetrend, mely október 1-én lépett életbe, a mi vonalunkon változást nem hozott, csupán annyit, hogy a nyári fűrdővonatok beszünttetettek. A vonatok Feledről érkeznek: 10 ó. 58 p., 3 ó. 30 p., 7 ó. 54 p. este és 7 ó. 15 p. Bánrévésre érkeznek: 11 ó. 33 p., 4 ó. 6 p., 7 ó. 52 p. és este 8 ó. 38 p. Indul Bánrévéről: 8 ó. 8 p., 12 ó. 40 p., 4 ó. 41 p., este 8 ó. 39 p. Feledről indul: 8 ó. 47 p., 1 ó. 18 p., 5 ó. 21 p., este 9 ó. 35 p. Fülekről indul: 10 ó. 2 p., 2 ó. 37 p., este 6 ó. 34 p., 10 ó. 48 p. és 5 ó. 7 p. Losoncra érkeznek: 10 ó. 19 p., 3 ó. p., este 6 ó. 50 p., 11 ó. 13 p. és 5 ó. 33 p. Losoncra indul: 9 ó. 30 p., 1 ó. 29 p., este 6 ó. 6 p., 10 ó. 21 p. és 4 ó. 42 p. Fülekre érkeznek: 9 ó. 47 p., 1 ó. 53 p., este 6 ó. 21 p., 10 ó. 47 p. és 5 ó. 6 perczkor.

Éjjeli csendélet. F. hó 11-ére viradó éjjelen botrányos eset történt városunkban. A méntelepről bejött *Lóczy* nevű káplár a jánosi-utczai nyilvános mulató helyen iparos legények és cigányzenészek össze-vissza verték, lefogták s elvették a kardját, melylyel aztán a négy tagú társaság egyik tagja: állítólag *Majomy Béla* borbély segéd úgy végig vágott rajta, hogy súlyos sebével a katonát az éjjel nyert orvosi segély után be kellett szállítani a kórházba. A vizsgálat megindult ez ügyben.

Ne rendeljünk! mikor helyben olcsóbban megkaphatjuk s azt veszünk, a mit látunk; ha valakit karácsonyra egy szép kézimunkával akarunk meglepni: azt a legolcsóbb cöperfutótól a smyrnái úg kezdtem, mint előnyomva; bármint kézimunka-szöveteket és vásznakat óriási minőség- és színválasztékban; selymeket, pamutokat és ezernékat, hozzá a legszebb köles-mintákat vagy előnyomást; kézimunka-szőgök és bojtok gyári áron, ajouirozott és sima függöny congrék és hozzá való cordonett; himzéssel befejezendő plüsch-casettek és posztó dolgok, frivolitas és teneriffa munkakellékek, 5-6 éves gyermekekkel is elkészíthető perforirozott tablették nagyon alkalmas karácsonyi ajándék és egyáltalában minden női kézimunka-ujdonságot megtalálunk a legnagyobb választékban és a legjutányosabb áron

SZOYKA PÁL

női kézimunka, rövid-, szövött-, díszmü- és divat-
 árú üzletében Rimaszombat. — (Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.)

Mulatság Ujantálvölgyön. Az ujantálvölgyi üveggyár ifjusága folyó hó 18 án táncmulatságot rendez.

Halálos végű baleset. Megirtuk lapunk mult számában, hogy Baldács András gesztetei juhász a léhii erdőből fát fuvarozott, s szekerével feldölt. A szerencsétlen ember 5 óra hosszat feküdt az erdőben a súlyos hasábfák alatt, melyek a szeker felborulása közben ráestek. Hasztalan kiáltozott segélyért, nem hallotta senki, csak mikor éjjel távolmaradása miatt aggódó felesége emberekkel keresésére indult, megtalálták a megdermedt embert. Beszállították mult szombaton a kórházba, hol az erős, 24 éves fiatal ember még aznap kiszivedett. Hétfőn temették el.

Kitüntetett eb. Szoyka Pál helybeli jóhírű kereskedő Cézár nevű szt.bernáthegyi kutyája, a most megtartott budapesti nemzetközi ebkiállításán a II. díjat nyerte. A kiállítás igazgatója által írott és előtünk felmutatott levél igen dicséretileg emlékezik meg a Cézárról, s hogy nem az első díjat hozta haza, az a rendkívüli nagy versenynek tulajdonítható.

Csendőrségi szolgálat Rozsnyón és Jolsván. A Rozsnyón nagyon is megrendült közbiztonsági állapotok megjavítása érdekében a város csendőrségi állagattételét folyamodott. Ertesülésünk szerint a királyi csendőrpáncsnoksággal sikerült megegyezést létesíteni, amely szerint egy őrsparancsnok vezetése alatt 9 csendőr fogja a város területén a közbiztonsági szolgálatot teljesíteni. A vármegyei törvényhatóság a városnak erre vonatkozó határozatát jóváhagyásban részesítette. Ugy halljuk, hogy hasonló irányban Jolsva város is megteette a kezdeményező lépéseket.

Tűz. Folyó hó 7-én tüzet jelzett a toronyőr, de szerencsére nem a város területén volt a veszedelem. Az Akasztóhegyen tul fekvő Róth-féle tanya gyult ki. Altmann bérlő takarmányműtje, s mielőtt meglehetett volna menteni, az teljesen elégett. A kár nem tagy s ugy értesültünk, hogy biztosítva volt.

Halálos fejbeütés. Rozsnyó mellett a csucsonyi határban levő Klementi gyártelepen f. hó 5 én Miskovits Mihály és Lipták János andrási bányamunkások összeszólkalkoztak. A civakodást csakhamar tetlegesség követte s Miskovits felkapott egy nagy követ, azzal Liptákot ugy vágta fejbe, hogy az menten lerogyott s eszméletét elvesztette. A kegyetlen Miskovits a haldokló embert az uton tovább vonszolta s aztán otthagya. Igy találták meg másnap a megölt ember hulláját. A rozsnyói járásbíró az eljárást rögtön megindította. Aranyossy Béla kir. aljárásbíró 6 án megtartotta a helyszíni szemlét s 7-én dr. Zehery István kir. törvényszéki és dr. Hajcsy Sándor rozsnyói orvosok a hullát felboncozták. A tettes letartóztatását a bíróság elrendelte.

A lakodalom epilógja. Keleméren f. hó 5 én vig lakzin vett részt a falu s az emberek alaposan felhajtottak az isteni nedüből. A lakodalom után Varga József összeszólkalkozott Lakatos Lajos és Lakatos Lászlóval s csakhamar ököre mentek, s Vargát a két ember elverte. A dulakodás közben Varga kirántotta zsebkését s Lakatos Lajost mellbeszurta, ugy hogy a szerencsétlen ember meghalt. A tornallyai járásbíró megindította nyomban az eljárást, a hullát f. hó 8-án felboncozták s a tettest Cseh István központi vizsgálóbíró rendeletére letartóztatták

Szerkesztői üzenetek.

P. J. Jolsva. Jövő számmunkban jön.

— Több beküldött vers bírálat alatt áll. Kérjük a szerzők szives türelmét.

A gömörmezei muzeumnak ajándékozott tárgyak jegyzéke 1905. október havában.

Négy darab ezüst, 9 drb. rézpénz Eisele Ottótól. A rimaszombati gombkötő ezéb kondérja 1724 ből Rimaszombat városától.

A borsod-miskolezi muzeum egyesület Évkönyve 1904—905. évről az egyesülettől.

A pelsőzi megyeháza egyik melléképületének mester gerendájából egy fölírásos rész 1669 évszámmal, a gömörmezei államépítészeti hivataltól.

Régi lakat Lúke Idától
 Két emlékérem és gyöngyhímes zacskó Szöllösy Lászlótól.

Dr. Marikovszky Gusztáv vm. főorvos szakkönyvtárából 438 kötet, Marikovszky Emma és Gézától.

Egy ötförintos bankjegy 1806 ből és 9 drb. bankjegy 1848—49 ből, dr. Wiesinger Frigyesztől Budapest. Vizkancsó Mészáros Lajosnától.

Ételhordó edény 5 drb., Főző Sándor saját készítménye.

Két aranyozott, keretbe foglalt történeti kép (kőnyomat). Konyha Kálmánától.

Három drb. kiállítási oklevél, 3 drb. arckép keretben, 3 drb. nyomtatvány Fábry Jánostól.

Három drb. ezüst és 12 drb. rézpénz Hujber Józseftől.

A kegyes adományozóknak őszinte köszönetet mond a muzeum igazgatósága.

Hirdetmény.

A pálfalai fogyasztási szövetkezet, a tulajdonában levő vendéglőt, a hozzá tartozó 6 hold rét és 4 hold szántóföld, italmérsi jog, állás, két istálló, pince és jégveremmel ellátva, a jövő 1906. év január hó 1-ső napjától több évekre is bérbe adja, a fizetési feltételek a **községi bírónál** megtekinthetők.

Az Igazgatóság.

3-3

Eladó

60 darab 6 éves, erős, szép lugas szőlőtő. — A legbővebben termő fajok. — Venni szándékozók megtekinthetik a Rima melletti volt **Zehery-féle kertben.** — Értekezhetni lehet a tulajdonos: 1-2 **városi kertészszel.**

Árlejtési hirdetmény.

Rimaszombat r. t. város **cselédeinek** a jövő évre szükséges és 1520 korona 90 fillérrel előirányzott ruháeműire az árlejtés **folyó évi november hó 13-ik** napján délelőtti 10 órakor fog a rendőrkapitányi hivatalban megtartatni.

A vállalkozni kívánók 150 korona bánatpénzzel jelenjenek meg.

A ruhákra vonatkozó költségelőirányzat a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető. Rimaszombat, 1905. november 6.

Idb. Badiny, bizotts. elnök.

Eladó házak.

A Kossuth-utca 15. számú ház, mely 5 szobából, fürdőszobából s melléképületekből áll, kitünő tiszta vizű vízvezetékkel, villany berendezéssel, lámpákkal is föl van szerelve; szóval teljesen egészséges modern épület; továbbá az előbbi telekkel összekötött **Szijjártó-utca 17. számú ház és telek,** mely három kis lakásból és melléképületekből áll, — akár együttesen, akár egyenként is szabad kézből eladó. — Értekezni lehet dr. **Zehery István** tulajdonossal. 2-3

Hirdetmény.

457. sz. — Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1905. évi 5540. számú végzése következtében **dr. Dienes Gyula** ügyvéd által képviselt **a putnoki hitelbank** javára **Stelkovic László és neje** ellen 150 korona s járulékaik erejéig 1905. évi szeptember hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 660 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, borju és széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1905. évi V. 309/4. számú végzése folytán 150 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi szeptember hó 6-ik napjától járó 6%-os kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 81 korona 59 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig Hangonyon, a helyszínen leendő megtartására **1905. évi november hó 21-ik** napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1905. évi november hó 2-án.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

2-2

Hirdetmény.

A Rimamurány-Salgó Tarjányi vasmű részvénytársaság **likér-nyustyai élelmezési üzletekhez tartozó mézárászéket 1906. évi január 1-től** kezdve bérbe adjuk.

Pályázni kívánók a feltételeket személyesen vagy írásban az alulirott Czimtól kaphatják meg.

„Élelmezési üzlet“ Likér, kohótelep.

3-3

(U. p.: Nyustya.)

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, a **Szjijártó-utca 80. szám** alatt egy ujonnan kifestett és teljesen rendbehozott kényelmes utcai lakás 3 szoba, konyha, kamara, előszoba és a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel azonnal bérbe vehető. — Értekezhetni lehet ugyanott **Csordás István** tulajdonossal.

Kiadó bolt, eladó ház.

A **Tompa-tér és Andrássy-ut sarkán:** 1-ső számú házban egy szép bolthelyiség bérbe vehető. — **Kossuth-utca 41** számú ház, szépen rendezett udvar és kerttel eladó. — Értekezhetni lehet **Andrássi László** fényképészszel. 4-*

Hirdetmény.

2899. sz. — **Héth** községre nézve az 1892. évi XXIX. t. cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzés és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejezetlenül, ez azzal a felszólalással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cz. 15. és 17. §§ ai alapján, ideértve e §§ oknak az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§ aiban és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az **1906. évi május hó 20. napjáig** bezárolag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabitható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18. §§ ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§ aiban foglalt kiegészítéseit — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. évi május hó 20-ik napjáig bezárolag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabitható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily irányban sértve vélik — ideértve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzést sérelmesnek találják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényöket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1906. évi május hó 20-ik napjáig** bezárolag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabitható záros határidő elmulta után az említett bejegyzéseket csak a törvényrendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a ki-küldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. — Tornallyán, 1905. évi október hó 20 ik napján.

2-3

Basilides, kir. aljárásbíró.

Uj divatárúzet megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

Deák Ferencz-utca 11. sz. alatt

a mai kor igényeinek megfelelő **rövid-, szövött-, belésáru-, női kézimunkakellékek, díszmü- és divatárúzeletet** nyitottam.

Raktáron tartok mindennemű **előnyomott és megkezdett kézimunkákat, selyem- és berliner kendőket, escharpokat, fejkendőket, paszományzsinórt** és mindennemű **ruhadiszeket, csipkéket;** rendkívül nagy raktárt tartok mindennemű **selyemszalagokból,** melyeket **meglepő olcsó árban** árusítok.

Különlegesség: legujabb szabású **mellfűzőkben, kész női fehérneműiek, klott-jupon és diszkötények, inggallér, kézelő, nyakkendő, nap- és esőernyő, glagé- és kötött keztyü, harisnya,** valamint gummi-, bőr- és **selyemdivatövekben.**

Amidőn ezeket a nagyérdemű közönséggel tudatni szerencsém van, szives pártfogásukat kérve, maradtam teljes tisztelettel

2-2

LANG ALADÁR.